附件14：

国家林业局名优经济林等示范
年度滚动计划项目编制细则
国家林业局名优经济林等示范项目是指为了发挥林业部门行业技术优势，以高标准名优经济林示范基地建设为主线，重点扶持油茶、核桃、油用牡丹等木本油料生产示范基地，经国家农业综合开发办公室（以下简称国家农发办）批准，由国家林业局组织实施、地方农业综合开发机构（以下简称农发机构）参与管理的农业综合开发项目。
一、选项基本要求
（一）指导思想和基本原则
以科学发展观为指导，贯彻落实党的十八大、十八届三中全会精神，遵循国家农业综合开发的指导思想和方针政策，服务农业综合开发的中心任务，结合全国林业发展规划以及 《全国油茶产业发展规划（2009－2020年）》、《国务院办公厅关于加快林下经济产业发展的意见》、《全国优势特色经济林发展布局规划（2013-2020年）》等，聚焦木本粮油，保障国家粮油安全，扶持地方名优特色经济林发展，提高林产品有效供给能力，提升林业市场竞争力，促进农民持续增收。
根据农业综合开发战略调整的基本原则和总体目标，从发展理念、规划布局、目标任务、实施管理和后期运行等方面，充分发挥名优经济林等示范项目建设优质、高效、生态、安全林业产业基地、促进农民增收的示范作用，并积极探索与农业综合开发地方项目有机结合、协调发展的有效途径，助力农业综合开发现代农业园区、龙头企业带动产业发展、“一县一特”产业发展，推进城镇化和农业现代化进程。
（二）扶持范围和重点
以高标准经济林等示范基地建设为主线，重点扶持油茶、核桃、油用牡丹等木本油料生产示范基地，兼顾主要木本粮食及区域特色名优经济林和花卉等示范基地、林下资源的利用与开发。
1、木本油料示范基地建设

重点建设油茶、核桃、油橄榄、油用牡丹基地，在适宜地区适当发展长柄扁桃、山桐子等其他木本油料基地建设。

（1）油茶基地建设

在浙江、安徽、福建、江西、河南、湖北、湖南、广东、广西、重庆、四川、贵州、云南、陕西等地区建设油茶林基地。重点建设油茶“高产栽培示范园”和“低产林改造示范园”。同时，要着力加强现有油茶低产林抚育和更新改造，在宜林荒山荒地建设高产油茶林示范基地，选择国家和省级林木品种审定委员会审（认）定通过的油茶良种，并应用配套丰产栽培管理技术，加强新造油茶林的抚育管理。

（2）核桃基地建设

在适宜地区，重点加强核桃基地建设。对现有的核桃低产林进行抚育和更新改造，在宜林荒山荒地建设高产高效核桃林示范基地，重点建设“国家级核桃生产示范基地”，选择国家和省级林木品种审定委员会审（认）定通过的核桃良种，并应用配套丰产栽培管理技术，加强抚育管理。

（3）油橄榄基地建设

在重庆、四川、云南、陕西、甘肃等适宜地区，建设油橄榄生产基地。对现有的油橄榄低产林进行抚育和更新改造，在宜林荒山荒地建设高产油橄榄示范基地，引用适生高产新品种，并应用配套丰产栽培技术，加强抚育管理。

（4）油用牡丹基地建设

扶持油用牡丹示范基地建设。通过积极选育良种，配套相应丰产栽培技术，改善基本生产条件，建设高产、优质油用牡丹示范基地。

（5）长柄扁桃和山桐子等基地建设

在适宜地区，扶持长柄扁桃和山桐子基地建设。通过积极选育良种，配套相应丰产栽培技术，改善基本生产条件，建设高产、优质示范基地。

2、主要木本粮食及区域特色名优经济林示范基地建设

在适宜地区，重点发展具有区域特色的枣、板栗、榛子、香榧、枸杞、蓝莓等干鲜果品以及竹笋等森林食品等，建设优质高效示范基地。切实加强区域特色经济林产品的科技成果转化和应用，不断提升产品产量和品质，打造名优品牌，增强市场竞争力。

3、林下资源开发和利用

在严格保护和不影响林木正常生长的情况下，充分利用林地资源和林荫空间，发展林药、林菌等林下种植业，提高林业综合效益，解决农民经营林业经济收益低的问题，实现近期得利、长期得林、以短养长、长短协调的良性循环，调动农民发展林业的积极性。

（三）扶持政策

中央财政资金采取补助的方式，全部无偿投入。
财政资金使用范围：项目所必需的基础设施建设及设备购置，包括温室大棚、工作室、土地平整、土壤改良、灌排及10千伏以内输变电设施、田间道路，种苗补助、检验检测设备等。

（四）投入标准
单个项目中央财政资金不低于150万元（农业合作经济组织项目可适当降低）；地方财政资金及项目单位自筹资金比例按照财政部的有关规定执行。
（五）建设任务和目标

充分发挥农业综合开发的综合性开发、示范性辐射、区域性带动作用的优势，通过优质高产新品种、高效栽培技术和有机、绿色、无公害栽培技术等，开展高产高效示范建设，积极探索新型农业生产经营体系，努力建成一批区域骨干性、示范指导性项目，保障国家粮油安全，提高林产品产量、质量，引导带动农民群众广泛参与，促进农民增收，同时为农业综合开发探索经验，提供示范。
二、项目立项基本条件

（一）项目应具备的条件
开发的产品必须具有明显的资源优势和区域特色，具有较高的科技含量和良好的市场前景；项目的示范带动作用明显，有利于促进区域主导产业的形成和增加农民收入。
（二）项目单位应具备的条件
名优经济林等示范项目的扶持对象是：农民专业合作社（联合社）、林（农）业产业化龙头企业，以及林场、苗圃、科研院所、大专院校等。各自的立项条件分别如下。
林（农）业产业化龙头企业：应在工商部门登记注册2年以上，取得法人资格，不欠税、不欠工资、不欠社会保险金，上年净资产不低于申请财政资金总额，并有较强的技术力量、承建能力。
农民专业合作社：应在工商部门登记注册1年以上，取得法人资格，法人具有良好社会形象和诚信记录，具备相应的项目建设和经营管理能力，符合《农民专业合作社法》有关规定，管理规范，制度健全，盈余返还机制科学可行，经营状况良好，上年净资产不低于申请财政资金总额的50％，运营规范、农户社员规模较大和示范带动作用强。
三、编制项目可行性研究报告要求
名优经济林等示范项目需上报项目可行性研究报告。可行性研究报告要由具备乙级（含）以上相应资质的单位编制。
项目申报单位和可行性研究报告编制单位应确保项目可行性研究报告，以及相关证明材料的真实性和完整性。
省级林业部门和农发机构对项目申报材料的真实性、可靠性负有最终责任。

项目可行性研究报告主要内容包括：
（一）前引部分
1．《可行性研究报告》编制单位资质证书
复印或扫描件。
2．编制单位签职页
包括项目单位、编制单位（加盖资质证书专用章，可选）、编制单位法人代表（签字或签章）、编制单位总工程师或技术质量负责人（签字或签章）、编制单位主管领导（可选）、《可行性研究报告》编制处（科、室）处（科）长（主任）（可选）、编制处（科、室）主任工程师或技术质量负责人（可选）、编制项目负责人或项目经理（签字或签章）。
3．编制人员名单页
按编制单位内部管理要求顺序列出编制人员名单。
（二）正文

1．总 论
项目概要。包括项目名称，项目主管单位，项目建设单位及法人代表，项目建设地点，建设性质，建设规模与主要建设内容，建设期限，投资规模及资金来源，项目效益，科技支撑单位。
编制依据。包括国家林业政策、农业综合开发政策、行业规划、区域发展规划等。
主要技术经济指标。包括建设面积及规模、主要建（构）筑物数量、主要机械设备数量、人员编制、投资估算指标；营造林成本，造林用苗指标，造林用工量指标，种苗基地供苗指标，造林成活率、保存率指标，林木生长量指标。
综合评价。包括项目建设的可行性（从技术、经济、环境和市场等方面评价），风险评估，带动作用，问题及解决方案，结论与建议等。
2．项目建设背景及必要性
包括项目建设背景，项目建设的必要性等。
3． 建设条件
包括项目区概况，自然资源状况，社会经济状况，林业生产经营基本情况，项目产业及项目关联产业发展状况，项目建设地点选择，建设条件优劣分析，建设单位概况，建设单位资产及财务状况，法人代表基本情况，单位或依托单位研发能力。
4．市场分析与销售方案
包括市场调查，市场预测，市场营销，市场风险分析等。

5．项目建设方案及实施进度
包括指导思想、原则与目标，项目建设规模与布局，生产技术方案或生产工艺流程，园地选择，栽植区划分，品种选择，种苗，栽植密度，整地及栽植，土肥水管理，整形修枝，病虫害防治，建设内容及规模，项目实施进度安排。
6．环境影响评价
包括环境现状，环境影响分析，环境保护与治理措施，环境影响评价等。
7．项目管理及组织运行
包括机构设置与职责，经营管理模式，经营管理措施，技术培训，劳动安全、卫生与消防等。
 8．项目投资估算与资金筹措
包括投资估算依据，投资估算，资金来源，资金使用和管理等。

9．效益分析与综合评价结论
包括经济效益分析，社会效益分析，生态效益分析，综合评价结论，结论，建议。
     （三）附表

包括项目投资估算表 ，流动资金估算表 ，资金筹措与使用计划表 ，总成本费用估算表，固定资产折旧、无形资产及其他资产摊销表 ，利润及利润分配表、销售(营业)收入、销售(营业)税金及附加和增值税估算表，现金流量表 ，银行借款还本付息计划表（有贷款项目） ，财政资金使用明细表。

（四）附图

包括项目区位置、基地现状图、项目布局图或平面布置图、其它附图。

（五）有关证明材料

包括企业营业执照及组织机构代码，土地使用证或土地租赁合同，项目单位上年财务审计报告，项目单位龙头企业认定材料，其它证明项目实施能力、认证新技术等材料。
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