安徽省发电
发电单位安徽省经济和信息化委员会        签批盖章     王灯明
等  特急   明电 皖经信明电〔2014〕123号  皖机发       号

关于做好十大高成长性产业企业分类和
基金信息填报工作的通知
各市、直管县经信委（经委）：
为深入贯彻落实《安徽省人民政府关于深入推进高成长性产业加快发展的意见》（皖政〔2014〕58号），加快智能装备、新型显示、智能终端等十大高成长性产业发展，现就进一步做好高成长产业的分类统计和基金信息填报工作通知如下：
一、认真做好各市十大高成长产业企业的分类工作。我委正联合省统计局建立高成长性产业统计调度工作机制。请各市经信委按照企业分类法，根据企业生产的重点产品，围绕智能装备、新型显示、智能终端、智能语音、绿色有机食品加工等5个高成长性产业对现有规上企业进行分类（新能源汽车、节能环保设备、新材料、生物医药、云计算和软件5个产业已分类），各市的规上企业名单可与我委规划处联系获取。部分企业需确定高成长产业的产值系数（如马钢集团工业总产值的新材料产业系数为15%左右），分类名单及产值系数请于9月30日前报省经信委规划处（各产业定义及范畴见附件1）。
二、认真做好省高新产业投资基金信息填报工作。当前省政府正在谋划组建省高新产业投资基金，把高成长性产业作为重点支持方向。我委正联合省投资集团开展省高新产业投资基金项目推荐工作，建立高成长性产业基金信息库。请各市围绕十大高成长性产业，组织有关重点企业填报基金信息表（见附件2），并于10月10日前报省经信委规划处。

联系人：谭俊、王鹏飞，电话：0551-62871085、62871819，邮箱：ahsjxwghc@126.com。
附件：1. 十大高成长性产业定义及范畴

       2. 企业基金信息表
安徽省经济和信息化委员会
2014年9月9日
附件1

十大高成长性产业定义及范畴

一、智能装备产业

定义：具有感知、分析、推理、决策、控制功能的制造装备。

范畴：高档数控机床、工业机器人、自动化成套生产线、精密仪器仪表、智能传感器、精密传动装置、大型控制系统、智能测控装置、数字化车间设备、汽车自动化焊接线、柔性自动化装配生产线、轨道交通、智能农机、安全试验系统、3D打印机等。

二、新型显示产业

定义：集成运用多种新技术的平板显示产业。

范畴：液晶显示器、薄膜场效应晶体管液晶显示器（TFT-LCD）、微型显示器、等离子显示器（PDP）、有机发光二极管显示器（OLED）、3D显示、激光显示、投影显示产品等。

三、智能终端产业

定义：通过网络具有支持音频、视频、数据等多媒体功能的智能设备。

范畴：笔记本电脑、平板电脑、智能手机、智能电视等智能家电、数字家庭终端、可穿戴设备、北斗导航应用产品等。

四、智能语音产业

定义：基于智能语音交互模式的信息应用产业。

范畴：语音教学产品、语音电视等语音家电、语音玩具、语音手机、语音车载产品、语音搜索、语音翻译、语音游戏、语音信息安全产品等。

五、云计算和软件产业

定义：云计算是指基于互联网的相关计算和服务模式；软件是指是一系列按照特定顺序组织的计算机数据和指令的集合。

范畴：云计算基础设施、云计算软件产品、云计算运用服务、互联网金融服务等；行业应用软件，嵌入式软件，电子政务、电子商务、农村和城市信息化、企业信息化等应用软件。

六、新能源汽车产业

定义：采用非常规车用燃料作为动力、具有新技术、新结构的汽车。

范畴：纯电动轿车、纯电动客车、插电式混合动力汽车等新能源汽车整车；动力电池、电机系统、电控系统等新能源汽车关键零部件。

七、节能环保设备产业

定义：节能技术装备、污染防治设备、环境监测仪器、资源综合利用设备的总称。

范畴：余热余压利用设备，高效锅炉，高效电机，水处理设备，固废处理设备，汽车尾气后处理产品，半导体照明产品，大气、水及土壤污染监测设备等。

八、新材料产业

定义：新近发展或正在研发的、性能超群的、具有比传统材料更为优异性能的材料。

范畴：高精度电子铜带、电子铜箔、低松比铜粉、集成电路引线框架；高速低噪音车轮钢、高端装备用钢、铁基复合材料；高精铝板带、复合铝基材料；功能膜、热塑弹性体、化学建材、高分子材料、化学合成材料；显示玻璃、光伏玻璃、建筑节能玻璃等硅基新材料。

九、生物医药产业

定义：应用生物技术的医药产业。

范畴：基因药物、蛋白药物、治疗性疫苗、小分子化学药、现代中药，高端医疗器械和医疗设备、老年健康服务产品等。

十、绿色有机食品加工业

定义：按照绿色有机标准和方式生产的安全、优质、营养类食品。

范畴：绿色粮油食品、绿色肉制品、绿色水产品、绿色乳制品、绿色果蔬制品、茶叶等绿色有机食品。
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