
附件2

六安市现代农业产业化联合体评选

管理暂行办法
一、为加强对现代农业产业化联合体（以下简称联合体）的指导、扶持与服务，充分发挥联合体的示范带动作用，促进联合体健康发展，根据《安徽省人民政府办公厅关于培育现代农业产业化联合体的指导意见》（皖政办〔2015〕44号）精神，参考《安徽省示范现代农业产业化联合体评选管理暂行办法》（皖农产办〔2015〕13号），特制定本暂行办法。

二、现代农业产业化联合体是农业产业化经营链条上紧密型新型农业经营主体组织联盟，不具有法人主体资格。现代农业产业化联合体应具备以下基本条件：

（一）联合体有成员共同制定的联合体章程。

（二）联合体有围绕主导产业的联合体建设方案。

（三）联合体有文字契约。联合体内农业龙头企业、农民合作社、家庭农场、专业大户各成员之间以文字契约建立紧密的产业、要素、利益联接机制。

（四）联合体有利益共享、风险分担机制。形成龙头企业、农民合作社通过规模化的产品供销、作业服务等节本增效途径让利家庭农场和专业大户的利益共享机制，以共同出资建立风险基金的风险分担机制。

（五）联合体有明显的经济效益。联合内龙头企业、农民合作社、家庭农场、专业农户总收入增加，生产总成本降低10%以上，种植亩产比分散经营农户高10%以上，龙头企业收购原料溢价在3%以上。

（六）联合体有明显生态效益。积极推进“一控两减三基本”，大力实施种养复合循环利用生产方式。

（七）联合体有明显的社会效益。带动农户高于本县（市、区）同行业传统农户收入10%以上。带动新型职业农民认证比例和农村耕地规模化经营比例逐年递增，“三品”认证个数和面积逐年增加。

三、市级现代农业产业化联合体评选标准。在具备上述基本条件的基础上，还应具备以下条件：

（一）由市级以上农业产业化龙头企业牵头发起，至少有1个示范农民专业合作社和5个家庭农场共同发起。

（二）联合体内新型农业经营主体必须具备的基本条件：

1. 龙头企业

（1）龙头企业在产业化联合体中核心作用明显，积极向合作社、家庭农场、专业大户输送现代生产要素和创新经营模式，建立较为紧密的利益分配机制。带动农户收入高于本县（市、区）同行业传统农户收入15%以上或带动农户种养和就业人均年增收1000元以上。

（2）龙头企业推进优势资源整合，塑造农产品优势品牌。通过龙头企业与农民合作社、家庭农场、专业大户的合作，实现企业品牌共享共建，实现品牌价值延伸到种养原料的溢价高于市场价5%以上。
（3）按照行业类别粮油类、畜牧类、特色类（包括茶叶、茧丝绸、中药材、林特、水果、水产、蔬菜、棉花），分生产类、加工类、服务类进行划分，对每个类别内行业企业确定不同的评选条件。对农产品电子商务综合服务类企业，单列评定。
①粮油类：生产类年销售收入2000万元以上，加工类年销售收入1亿元以上，服务类年销售收入3000万元以上。

②畜牧类：生产类年销售收入2000万元以上，加工类年销售收入8000万元以上，服务类年销售收入3000万元以上。

③特色类

茶叶类：年销售收入2000万元以上。

茧丝绸类：年销售收入2000万元以上。

中药材类：年销售收入2000万元以上。

林特类：生产类年销售收入2000万元以上，加工类年销售收入5000万元以上，服务类年销售收入3000万元以上。

水果类：年销售收入2000万元以上。

水产类：年销售收入2000万元以上。

蔬菜类：年销售收入2000万元以上。
④电子商务类：年销售收入3000万元以上。

2. 农民专业合作社

组织机构和内部制度健全，建立财务管理、成员帐户、盈余分配、培训、质量追溯等制度，未被工商部门列入经营异常名录。承担联合体的供销、种养等专业化、社会化服务，充分发挥纽带作用。

3. 家庭农场和专业大户
家庭农场已在工商部门注册登记，符合当地适度规模经营要求，建立正常的生产经营核算和基础台账，未被工商部门列入经营异常名录。家庭农场和专业大户积极承担土地流转和标准化种养的任务，开展适度规模经营，发挥联合体发展的基础作用。

四、市级现代农业产业化联合体由市农业产业化工作指导委员会办公室组织评选。

1、申请。符合条件的联合体向所在地的县（市、区）农业主管部门提出申请，并提供能够符合市级联合体必须具备条件的申报材料。

2、申报。县区农业行政主管部门对符合申报条件的联合体，向市农业行政主管部门推荐申报。市农业产业化工作指导委员会办公室负责审核。

3、评审。通过招标方式确定中介机构对联合体申报材料进行审核，并进行实地考核，征求行业行政主管部门意见，出具审计报告。确定的中介机构要签订诚信协议。

4、批准。市农业产业化工作指导委员会办公室根据中介机构出具的审计报告，形成审核意见，报市农业产业化工作指导委员会批准同意，在有关媒体公示无异议后，行文公布。

五、市级现代农业产业化联合体实行动态管理，三年监测一次，每年新认证一批，对不符合条件的联合体不再认定。

六、市级现代农业产业化联合体享受联合体扶持政策。联合体成员优先享受各级出台的农业产业化龙头企业、农民合作社、家庭农场相应的扶持优惠政策。
七、本办法由市农业产业化工作指导委员会办公室负责解释、修改。

