附件1

2021年安徽省管理咨询与诊断活动
诊断内容指南

2021年管理咨询与诊断活动诊断内容分为生产经营诊断和工业互联网诊断两大类。
一、生产经营诊断
1.战略规划
（1）战略制定。对行业进行分析，研究标杆企业；对企业内部进行诊断；制定三到五年期间的发展策略，包括整体战略、业务组合与定位、业务竞争战略及职能战略，并制定具体的年度行动计划。
（2）战略实施。根据现有战略规划，制定具体化的战略目标，确定实施计划和关键绩效指标，明确和分解如何实现的举措与路径，并配置资源予以实施，定期进行各层级的绩效预测。
2.营销管理
[bookmark: _GoBack]（1）市场规划。从企业的品牌定位、产品定位、价格策略、销售渠道、产品导入、市场推广、销售执行、客户管理等维度进行顶层规划，支持营销战略的实现。
（2）销售管理。通过销售团队管理、销售过程管理，销售执行的计划、组织、领导与控制，达成企业的销售目标。
（3）客户关系管理。通过识别客户、甄选客户、获取客户、发展客户和保留客户的整个商业过程管理，提高客户满意度和忠诚度，提高企业效率和利润水平。
3.人力资源管理
（1）人力资源战略。以企业制定战略目标和业务发展规划为核心依据，建立人力资源战略，主要确定匹配企业发展的人才数量、人才质量、人才结构等。
（2）薪酬绩效管理。通过薪酬福利体系、绩效管理体系等，实现企业人才的有效管理。
（3）员工发展体系。通过员工培养计划、关键岗位继任计划、领导力发展计划及培训活动的实施，保证企业关键人才的持续供给和能力发展。
4.精益生产
调查研究企业生产方面的现状及存在的问题；结合企业实际，确立企业生产管理提升的重点方面；用精益的思想制定生产管理提升的方案，形成精益改善的工作计划；宣传精益生产的知识与思想；协助指导企业实施精益生产。
5.商业模式优化
针对现有业务，研究企业商业要素的配置，建立利益相关的商业关系，优化商业模式，并清晰描述；明确实施商业模式的关键举措，形成价值提升路线图，推动企业价值提升。
6.财务管控
从全面预算管理、战略成本管理、投资决策、风险管理、项目管理等方面出具内部财务管理报告，分析企业财务管理方面存在的问题，制定完善财务管理提升的策略；为解决相关问题，优化财务管理的流程，修订完善关键或薄弱的财务管理制度，保证企业财务管控效果。
7.管理流程优化
调查分析企业效率效益提升方面的问题，寻找可以优化的方面；为提升效率，识别关键流程，做出关键流程的优化方案；将主要流程梳理、优化或再造后制定相关制度以保障流程落实和实施。
8.全面质量管理
（1）产品质量提升计划。通过产品的计划与定义、产品的设计与开发、制造过程的设计与开发，产品与过程的验证、反馈、评估、纠正措施，优化组织和流程，制定产品质量提升计划。
（2）产品质量控制。通过全过程质量检验，确保产品的质量能满足客户、法律法规等方面所提出的质量要求，如适用性、可靠性、安全性等。
9.智能化改造
根据企业制造管理及智能化改造方面的现状，确立智能化改造提升的方向，形成提升智能化改造的方案与计划；就某些智能化改造方面提升的具体实施方法指导企业实施。
10.企业文化
调查研究企业文化的现状；制定符合企业发展需要的文化核心思想，形成文化思想体系，并制定提升文化的推广策略与手段；根据需要策划企业文化的形象、活动与宣传，落实企业文化，将企业文化体系融入企业发展战略规划、目标和企业的一切经营管理活动。
11.品牌塑造
制定品牌核心定位，设计相关的口号与视觉符号；形成品牌传播的策略；确立品牌传播与塑造的行动计划。
二、工业互联网诊断
基于工业互联网在企业的应用现状和趋势,主要从数据的采集、分析、建模、决策智能等角度出发,对工业互联网的应用情况进行分析和评估,同时也兼顾了企业已具备的数字化能力。
1.基础支撑升级。包括智能工业设备、高效工业软件、集成分析平台、互联互通网络和安全保障体系5个要素。为企业内外网改造和智能化升级，上云上平台等提供咨询诊断服务。
2.战略组织重塑。包括战略规划转型、组织结构变革、企业文化重塑3个要素。为企业数字化转型实施路径和战略规划的制定以及工业互联网人才培养建设等提供咨询诊断服务。
3.产品服务创新。包括网络化的设计创新资源、数据驱动的产品研发策划、数字化的产品研发设计、智能化的产品服务4 个要素。为企业数字孪生、VR/AR等技术应用提供咨询诊断服务。
4.生产运营优化。包括生产系统全生命周期优化、数字化技术驱动的先进制造、智能化生产管控、智能化运营管理、柔性化供应、数据驱动的智能营销等6个要素。为企业应用工业互联网手段提质降本增效提供咨询诊断服务。
5.商业模式变革。包括个性化定制、网络化协同、分享制造、供应链金融共4个要素。为企业平台化设计、数字化管理、智能化制造、个性化定制、网络化协同、服务化延伸等新模式新业态建设提供咨询服务，推动工业互联网场景应用落地。
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