
附件1

第七届“创客中国”中小企业创新创业大赛组织方案
一、大赛主旨

围绕产业链，部署创新链，配置资金链
组织单位
全国总决赛组织单位

主办单位：工业和信息化部、财政部

承办单位：工业和信息化部信息中心、浙江省经济和信息化厅、浙江省财政厅、杭州市人民政府
区域赛组织单位

省级中小企业主管部门、财政厅（局）。

专题赛组织单位
秘书处办公室牵头，会同省级中小企业主管部门及相关政府部门联合举办。
赛道赛组织单位

秘书处办公室会同龙头企业负责组织，所在地省级中小企业主管部门及相关政府部门等可根据需要参与办赛。
境外区域赛（决赛）组织单位

工业和信息化部中小企业发展促进中心牵头举办。

赛事安排

赛事报备
1.根据工业和信息化部关于开展展会类活动计划申报的有关要求，各地中小企业主管部门、工业和信息化部信息中心、工业和信息化部中小企业发展促进中心、办赛龙头企业分别申报区域赛、专题赛、境外赛、赛道赛赛事计划。其中，专题赛、赛道赛须征询部内相关业务司局同意；境外区域赛须征询部国际合作司意见，按照有关规定履行审批程序。
2.经工业和信息化部审定后，各赛事举办单位按照第七届“创客中国”中小企业创新创业大赛赛事计划及要求向组委会报送赛事备案表，不得随意更改、增设赛事。

举办区域赛（35场）

由省级中小企业主管部门、财政厅（局）举办，项目来源于所辖区域内参赛者报名。区域赛赛事赛程、专家评审、奖励激励机制设置由举办单位自行确定。各省级中小企业主管部门要切实提高认识，围绕大赛主旨，精心组织中小微企业和创客积极参与大赛；发掘和推荐本地区创新能力较强、发展潜力较大的中小微企业。

举办专题赛（共5场）

在大赛秘书处指导下，秘书处办公室会同省级中小企业主管部门及相关政府部门联合举办，围绕在全国具有规模优势和影响力的地方主导产业，发掘、培育并持续服务一批产业领域内具有关键核心技术的创新型企业，加速整合相关资源，激发产业活力，着力提升产业创新能力，助力打造一批世界级先进制造业集群和中小企业特色产业集群。专题赛赛事赛程、专家评审、奖励激励机制设置由举办单位自行确定，并与工业和信息化部相关业务司局加强沟通。

举办赛道赛（共6场）

    在大赛秘书处指导下，秘书处办公室会同龙头企业负责组织，所在地省级中小企业主管部门及相关政府部门等可根据需要参与举办。赛道赛应围绕产业链上下游全链条相关领域，包括产业链发展基础性通用性的“卡脖子”前沿技术研发、关键核心技术创新、关键核心零部件生产、新材料研制、关键核心工艺和基础软件、工具研发、算法模型以及特定应用场景创新解决方案等，采取定向、定类、直接命题等方式设计“题目”，面向中小企业和创客团队广泛征集“答案”。赛道赛主要发挥行业龙头企业的产业带动作用，赛事赛程、答题评审、奖励激励机制设置由赛道赛举办单位自行确定。
举办境外区域赛（共1场）

由工业和信息化部中小企业发展促进中心会牵头举办，聚焦搭建中外创新资源对接桥梁，促进国内外科研院所、高校、创业者、投资机构共同合作，推动中小企业“走出去”和“引进来”。境外区域赛赛事赛程、专家评审、奖励激励机制设置由举办单位自行确定，并与工业和信息化部国际合作司加强沟通，向第七届“创客中国”国际中小企业创新创业大赛（决赛）推荐参赛项目，不以部名义和“创客中国”名称举办。
项目推荐

省级中小企业主管部门、工业和信息化部信息中心、办赛龙头企业、工业和信息化部中小企业发展促进中心分别按要求书面加盖公章向组委会推荐各赛获奖项目前16名（企业组前10名、创客组前6名），经组委会秘书处审定后，进入全国500强备选名单。   
工业和信息化部所属高校可向组委会推荐本校创新创业类赛事获奖项目前5名（注明企业组或创客组）。经组委会秘书处审定后，进入全国500强备选名单。

全国500强备选项目推荐截止日期为2022年9月1日。所推荐项目须为推荐截止日期前经区域赛、专题赛、赛道赛、境外区域赛决赛选拔胜出，且已导入大赛官网项目库。

全国500强和50强专家评审

由大赛秘书处组织，评审专家从专家库中选拔抽取，在各举办单位推荐项目的基础上，通过专家评审等方式，从全国500强备选名单中产生全国500强（企业组300强和创客组200强）和50强（企业组30强和创客组20强）。经组委会同意后，全国500强和全国50强项目名单分别于大赛总决赛之前公示，公示期均为5个工作日。

举办全国总决赛

全国总决赛经全国50强项目现场演示和答辩、评委当场亮分、现场公证，按得分高低产生获奖项目，并颁奖。全国总决赛拟于2022年10月底前在浙江省杭州市举办（具体时间和地点另行通知）。

全国总决赛设置企业组一等奖3名、二等奖6名、三等奖10名、优胜奖16名，创客组一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名、优胜奖8名。

四、赛事专报
大赛建立赛事专报机制，具体工作要求由秘书处办公室另行通知。省级中小企业主管部门、工业和信息化部信息中心、工业和信息化部中小企业发展促进中心、办赛龙头企业须严格按照大赛专报机制有关要求，原则上每季度编制并报送赛事专报，重点介绍赛事筹备组织、参赛项目特色服务及成效、优秀项目培育成长案例等情况。赛事总结于各赛事结束10天内报送大赛组委会。

五、参赛条件及要求
企业组

1.在中国境内注册，符合《中小企业划型标准规定》的中小微企业；

2.参赛项目已进入市场，具有良好发展潜力；

3.拥有自主知识产权且无产权纠纷；

4.无不良记录。

创客组

1.遵纪守法的个人或团队；
2.参赛项目的创意、产品、技术及相关知识产权归属团队核心成员，与其它单位或个人无知识产权纠纷；

3.企业创新项目不得参加创客组比赛。


